JSMF Zilina, Fakulta Riadenia a Informatiky ZU
XXXVII. roénik SEminara ZAujimavej Matematiky pre 7. az 9. roénik ZS a sekundu az kvartu OG

S E Z A M, Skolsky rok 2023/2024, 1. zimna séria

Klara a Peter Monterovci vstavali prvii nedelu skolského
roku zvycajne neskoro. Ani dnesny den nebol vynimkou.
Véera sa unaveni vratili zo skvelej bicyklovacky po okoli a
hlavne — dnes maju narodeniny. V den narodenin je v
rodine Monterovcov ranneé leriosenie brané ako povinnost.
Ked' Klara vstala, vzala do ruky carovny prutik, aby si
zopakovala domacu Ulohu z ¢arovania. Ale sladka véna ju
prilakala do kuchyne. Ani si nestihla sadnut k jeddalenskému stolu, ked’ sa v kuchyni
objavil aj Peter so strapatymi vlasmi. Prisadol si ku Kl&re a presne v tom momente do kuchyne vosiel aj
ich ocino.

So slovami “Vsetko najlepsie k vasim $trnastym narodeninam, vy moje kuizelné dvojcata”, na stol polozil
prave upeceny a nakrajany pernik.

- - 1.0loha: Pernik v tvare obdiZnika bol rovnymi rezmi od
kraja po kraj kold€a nakrdjany na rovnako velké
obdiznikové kusky (podobne ako na obrazku).
Monterovci rozliSovali tri druhy kaskov pernika. Rohové
kusky, tie st vzdy Styri a zje ich ocino, okrajové KUsky,
ktoré obl'ubuje Klara, a nakoniec stredové kusky, ktoré
vzdy zje Peter. Na obrazku vidite krajanie, v ktorom je
stredovych (bielych) kaskov viac ako okrajovych
- - (sivych). Aby sa v den svojich narodenin strodenci
nehadali, kto ma viac kuskov, ocino im nakrajal pernik
tak, aby bol pocet okrajovych a pocet stredovych kuskov
rovnaky. Viete vymysliet’ a nakreslit’ asponl jedno také krajanie pernika? Existuje viac moznosti?
Zistite, ako mohol byt pernik nakrajany, aby bol pocet jeho okrajovych a stredovych kuskov
rovnaky. Najdite vSetky rieSenia a svoje tvrdenie zdovodnite.

Kym deti jedli pernik, cez okno vletela do kuchyne neznama sova.
Obaélka, ktor( pustila z pazarikov, jemne dopadla rovno na ocinov
prazdny tanier.

2. Uloha: Predna cast’ Stvorcovej obalky, ktoru prave teraz drzal
ocino v rukach, bola zdobena zlatou farbou tak, ako vidite na
obrazku. Specialne zdobenie obalky pouzivala ich mama ako dokaz,
ze list posielala ona. Zlatom zdobené Casti obalky su ohranicené
stranami Stvorca a spojnicami vrcholov S§tvorca so stredmi
protilahlych stran. (Na obrazku su zlaté casti znazornené sivou
farbou.) Vedeli by ste zistit, aky je pomer plochy zlato zdobenej Casti
obalky k ploche celej prednej Casti Stvorcovej obalky?

Presne vypocitajte, v akom pomere je plocha zlatej ¢asti obalky

k ploche celej prednej ¢asti Stvorcovej obalky. Svoj vypocet dokladne vysvetlite a zdovodnite.




Mamina im v liste gratulovala a pisala, ze sa uz nevie dockat, kedy konecne vSetci pridu za fiou na
MateMagickl univerzitu. Teraz sa bohuzial’ nevie uvolnit’ z vyskumu - préve sa jej spolu s kolegom
podarilo urobit’ vel'’ky objav vo vyrobe buniek na elixir matematickej geniality.

3.Uloha: Experiment delenia buniek zafina v Petriho miske vzdy prave jednou bunkou. T4 sa podla
pouzitého zaklinadla rozdeli presne na 8 alebo presne na 12 novych buniek a pdvodna bunka pri deleni
zanikne. Rovnako sa delia bunky aj nad’alej — teda vzdy sa prave jedna z buniek pomocou zaklinadla
rozdeli na 8 alebo na 12 novych buniek a deliaca sa bunka zanikne. Iné zmeny poc¢tu buniek nie st mozné.
Po nejakom case vedci experiment ukoncia a zist'uju, ¢i maju v Petriho miske potrebny pocet buniek.
Mamin kolega potrebuje, aby bolo v Petriho miske na konci experimentu presne 60 buniek a mysli si, ze
je to mozné. Mamina ma dokonca hypotézu, ze je mozné, aby bol v Petriho miske na konci experimentu
T'ubovolny celoCiselny pocet buniek vacsi ako 60.

Zistite, ¢i kazdy z vedcov ma alebo nema pravdu. Ak nie, zdovodnite preco. Ak &no, popiste sposob,
ako sa maju bunky poc¢as experimentu rozdel’ovat’. Svoju Uvahu nezabudnite zddvodnit’.

Kym sa Klara s ocinom balili na odchod na univerzitu, Peter si Siel zatrénovat’ metlobal. Zbalil sa totiz
uz predvcerom.

4. Uloha: Metlobal je $port, ktory hraji ¢arodejnicki u¢ni a
triafaju pritom loptiCkou do troch branok. Peter ma na
svojom tréningovom mieste v lese umiestnené vedla seba
tri branky. Pri veCernom rozhovore rodine povedal, ze si
nepaméta, kol'ko presne golov dal do jednotlivych branok,
pamaita si vSak nasledovné:
e Desat’ minut pred koncom tréningu bol pomer gélov
v brénach postupne 2:3:3.
e Za poslednych desat’ minut tréningu strelil este 20
golov a pomer gélov v branach na konci tréningu bol

postupne 7:10:9.

Klara rozmyslala, ¢i sa da na zaklade tychto informacii povedat’, kol’ko gélov dokopy Peter pocas
tréningu strelil. Vedeli by ste najst’ aspoi dve réozne moznosti?

Na vase rieSenia sa spolu s Monterovcami teSime aj my, organizatori a opravovatelia
koreSpondencného seminara SEZAM. Riesenia (spolu s obalkou vel’kosti C5, na ktorej bude
napisana vaSa Spatné adresa a nalepena znamka_1,10 €), posielajte (alebo hod’te do schranky)

najneskor 25. septembra 2023 na adresu:

Hynek Bachraty
Fakulta riadenia a informatiky
Zilinska univerzita
Ulica Univerzitna 1
010 26 Zilina

a do rohu obalky pripiSte SEZAM

Elektronicku prihlasku do sutaze nam prosim vyplnte na sezam.sk/prihlaska. Pre hladky beh sutaze
poprosime 0 pozorné precitanie Pokynov pre riesitel’ov vcitanie casti tykajucich spdsobu zapisu
a odoslania vasich rieseni. Dakujeme.




